

HETILAP.

A zentai járás és környékének közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová a lap szellemi
részét illető közlemények, előfizetések és hirdetések is
küldendők.
Kéziratok nem adóznak vissza.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Egyes szám ára 5 kr.

Előfizetési díj:
Egész évre 2 frt. — Félévre 1 frt.
Hirdetési díjak: Egész oldal 16 — Fél oldal 8-50 Negyed
oldal 4-50. — Bélyeg díj minden hirdetés után 30 kr.
Nyilttér petit sora 10 kr.

Rendőrkapitányunk erélyes fellépése.

Zenta, márczius 23.

(V. S.) Rezsny Aurél ur, Zenta város új rendőrkapitánya erélyes rendeletet bocsátott ki, melyben hivatkozva a sok panasza, hogy veszett kutyák által több ember és sok eb megmaradtak, a kutyáknak az udvarban 40 napi próba időtartamra megkötve tartatását szigorúan s súlyos pénzbeli büntetés terhe alatt meghagyja.

Az intézkedés igen helyes s bár a rendelet értelmében a házat soha el nem hagyó, rendes gondozásban részesülő s senkit meg nem támadó szelid kutyák is, apraja-nagyja, kivétel nélkül egyforma büntetésnek néznek eléje, mint a folyton az utcán csatangoló s a járó-kelők biztonságát folyton veszélyeztető kóbor ebek, az erélyes rendeletet nemcsak helyesnek, de szükségesnek is tartjuk.

Legyen szabad azonban szerényen megjegyeznünk, mikép a kapitányi rendeletből valami kifejejtett. Szerény észrevételünk szerint kimaradt, miszerint a nagyobb fajta mérgesebb kutyák ne csak a negyven-napi időtartam alatt, hanem mindenkor a nappali időben kötve tartassanak és hogy az utcán vagy köztéren megjelenő ebek csakis nyakövvvel és szájkosárral türetnek meg.

Mert, engedelmet kérek, a nyakra való még nem biztosít arról senkit, hogy annak viselője nem harapós, s így megtörténhetik, sőt meg is történt nem egyszer, mikép a városi gyepmester oly ebeket fogott el nyaköv nélkül, melyek jámborságát sokat ismerték, míg nem volt szabad nyakövvvel olyanokat lefűlelni, melyek éppen mordságukról s éles fogaikról voltak ismeretesek. Sokkal veszélyesebbek az ily biztosító övvel ellátott egész napon kóborló ebek, mint a házőrző s bár meg nem kötött, de külön udvari helyiségbe rekesztett kutyák, vagy az apró, veszélytelen szelid ebek. Már pedig a rendőrkapitányi szigorú rendelet által ezek s ezek tulajdonosai vannak legsúlyosabban büntetve.

De ezen rendelet még azt is eredményezi, mint a tapasztalat sokszor bizonyította, hogy a kötelékhez nem szokott szelid ebek a kötőfék következtében meg-

vadulnak. Mert hát a szabadságot nemcsak az ember, de az állat is szereti.

Még egy szerény megjegyzésünket vagyunk bátrak a tekintetes rendőrkapitány ur becses figyelmébe ajánlani, mely a jelenlegi szerencsétlenségek legfőbb okozója.

Rossz szokása ugyanis tanyai lakosainknak, hogy többen a heti vásárok alkalmával magukkal engedik futni ordas ebeiket azon mentséggel, miszerint nem voltak képesek azokat visszatartóztatni. A heti vásár után némelyek beülnek a korcsmába, mialatt kutyáik eltévednek s nem tudván az utat hazafelé, itt rekednek. E szerencsétlen ebek heteken sőt hónapokon át étlen és szomjan az egész városban csatangolnak, míg végre megkapják a legborzasztóbb nyaválát, melylyel az emberek és állatok életét veszélyeztetik. Mert az tagadhatlan, hogy a veszettség legfőbb forrása az éhség, szomjuság, nagy hideg és nagy meleg. A jól gondozott házi eb ritkán esik e szörnyű betegségbe. Az ily gondatlan tanyai lakosokat, kik hanyagságuk folytán nagyban okozói a rómes eseteknek, méltóztatásuk minden alkalommal kipuhaltatni s a legpéldásabban megbüntetni. Ezáltal a baj egy nagy forrása fog elfojtatni.

Szerény észrevételeinket erélyes rendőrkapitányunknak becses figyelmébe ajánljuk s reméljük: szavaink nem fognak a pusztában elhangzani.

Jegyzői jelentés

a „Zentai ipartestület“ 1888. évi működéséről.

Mélyen tisztelt közgyűlés!

Hivatalos állásomnál fogva jelentéssel tartozom a m. t. ipartestületi közgyűlésnek a „Zentai Ipartestület“ által az első évben kifejtett működéséről. Feladatomnak ez alkalommal nem csak kötelességből, hanem örömmel is teszek eleget, mert mind az, ami a testület 1888. évi működéséről szóló jelentésem tárgyát képezi, eredményben és általános hatásában mennyiség és minőség tekintetében csak öröndetesnek mondható.

Korántsem túlzás, ha azt állítom, hogy a „Zentai Ipartestület“ első évi fennállása alatt, vagyis a most elmúlt 1888. év alatt kifejtett működése tisztesen meg volt nehezítve, mert jól tudja a m. t. közgyűlés, hogy ez évben az elnöki állás háromszor változott, ugyancsak a jegyzői állás is. Ily körülmények között, milyenek a mult

évben voltak, hol az egyetértés teljesen hiányzott, százsoros küzdelme van az előjáróságnak a nehézségekkel.

Daczára ezen nehézségekkel járó küzdelmeknek, a t. előjárósági tag urak nem csüggedtek el, hanem mindenkor, ahányszor a szükség kívánta, mindig új erővel fogtak a nehéz munkához és iparkodtak a testület érdekeit minél jobban megvédeni.

Az ipartestület érdekei kívánják, hogy azon tekintélyt és jóhírnevet, melyet a „Zentai Ipartestület“ eddig magának kivivott, ezental is fenntartsa.

Most pedig áttérve ipartestületünk beléletének vázolására, jelenthetem, hogy az 1888. évben az ipartestület kötelékébe tartozó iparosok és segédszemélyzete közötti viszony teljesen kielégítőnek mondható.

Ipartestületünk ügyforgalma az 1888. évben igen lényeges volt: kiadott 35 munkakönyv, nyilvántartott 249 mester, 195 segéd és 120 tanoncziskolának 4 osztályát látogató tanoncz; utóbbiak közül felszabadult 19; az 1888. évben munkában volt 195 segéd, kik közül eltávozott 111, így tehát az év végén munkában volt 84 segéd.

A békéltető bizottság az elmúlt évben 4 ülést tartott, melyben elintéztetett 4 vitás ügy; a jegyző által békés uton kiegyeztetett 6 ügy.

Ipartestületünk anyagi helyzetét a most előterjesztett pénztári forgalom- és vagyoni állapotokról szóló részletes és felülvizsgált kimutatások tüntetik fel.

Testületünk vagyoni érdeke fölött az előjáróság az elmúlt évben féltékenyen őrködött, tartózkodott minden felesleges kiadásoktól és csak a kikerülhetlen kiadások utalványozására szorított, e mellett testületünk tekintélyét és méltóságát iparkodott megőrizni.

Ily intenciók szerint készült az 1889. évi költségelőirányzat is, ily intenciókról tanuskodik testületünk pénztárának mult évről szóló részletes kimutatása.

Remélem beigazolván van az, hogy mult évi működésünk eredménye, daczára azon változásoknak, mely a mult évben testületünket érte, szép reményekkel kecsegtet, mert a testületi tagok buzgalmukkal, jóakarattal támogatták az előjáróságot és a tisztikart.

Vajha az egyetértés szelleme sohasem távoznék testületünk tagjai köréből, az önbizalom, egyetértés, vállvetett összmunkálkodás félreértés és alaptalan gyanúsítás által jövőben sem zavartatnék meg; akkor alapos remény lehet arra, hogy az ipartestület azon feladatát, melyet szent céllal tűzött maga elé, sikeresen és mielőbb meg fogja oldani.

Kelt Zentán, 1889. január hóban.

Sétáló Sándor
ipart. jegyző.

Az új osztrák sorsjegytörvény.

Az utóbbi esztendőben végbement gyakori és tömeges sorsjegykibocsátások az osztrák kormányt oly intézkedésre bírták, mely jövőre nagy mértékben meg fogja nehezíteni, sőt részben lehetlenné fogja tenni Ausztriában az új sorsjegyek forgalombahozatát. Mint a „Pénzügyi Utmutató” írja, az osztrák kormány már a legutóbbi években is nem jó szemmel nézte az új sorsjegykibocsátásokat és ez volt az oka annak is, hogy pl. az olasz vörös-kereszt-sorsjegyek hivatalos törzsei jegyzését az érdekelt bankok nem tudták keresztülvinni.

A törvényjavaslat, melyet Dunajevszky pénzügyminiszter legutóbb a reichsrath képviselőháza elé terjesztett, hatályon kívül helyezi azon 1860-iki rendeletet, mely eddig a külföldi sorsjegyek forgalmát Ausztriában szabályozta és amelynek rendelkezései nálunk is a lottojövédéki törvényben lényegileg érvényben vannak. Az új osztrák törvényjavaslat főbb vonásaiban a következő intézkedéseket tartalmazza: 1. §. Sorsjegyeket (a javaslat „nyereménytel felruházott kötvények” kifejezést használ) csak külön törvény alapján és az állam céljaira szabad kibocsátani. Minden más sorsjegykibocsátás tiltva van. 2. §. Külföldi sorsjegyet tárgyzó szerződések érvénytelenek. 3. §. A 2. §. intézkedése nem érinti azon külföldi államok által vagy ezek garantiája mellett kibocsátott sorsjegyeket, amelyek 1889. évi március 1. előtt lettek Ausztriában forgalomba hozva, amennyiben e sorsjegyek az 5. §. értelmében lebélyegeztettek. 4. §. Magyar államsorsjegyekre a 2. §. intézkedése nem vonatkozik. Az 1889. évi március 1. előtt kibocsátott egyéb magyar sorsjegyek is megvannak Ausztriában engedve, amennyiben az 5. §. értelmében lebélyegeztettek. 5. §. A 3. és 4. §§-okban lebélyegzésre engedélyezett sorsjegyeket jelen törvény kihirdetésétől számított 30 nap alatt a rendeleti uton közzéteendő hivatalok valamelyikénél lebélyegzés végett be kell mutatni. A bélyegilleték a sorsjegy névértéke után a III. fokozat szerint számítatik, de nem lehet kevesebb 25 kr-nál egy sorsjegy után. A 4. §-ban említett sorsjegyek lebélyegzése díjmentesen történik. 6. §. Aki az 1. §. szerint kitiltott sorsjegyet bírtokol, azt eladja vagy ilyenekkel való ügyleteknél közreműködik 50 frttól 500 frtig terjedő bírságra ítéltető a sorsjegyek egyidejű elkobozása mellett.

Amint a törvény fentebb vázolt rendelkezéseiből látjuk, Ausztriában ezentúl igen szigorúan fognak elbánni az idegen sorsjegyekkel. Magyarországot mégsem tekintik külföldnek a multa nézve, mert pl. a Basilika és vörös-kereszt-sorsjegyeinket díjmentesen fogják lebélyegezni. Ellenben az olasz vörös-kereszt-sorsjegyek, a szerb 100 frankos és 10 frankos sorsjegyek csak annyiban lesznek Ausztriában forgalomképesek, amennyiben lebélyegeztettek, illetőleg a III. fokozat szerinti bélyeggel elláttatnak. Erősen fogja az új osztrák törvény sújtani a magyar nyereményzálogleveleket, amelyből most szándékoznak egy új sorozatot kibocsátani és alighanem lehetlenné fogja tenni a görög 10 frankos sorsjegyeket, melyeknek f. hó 26-ára tervezett kibocsátását a bécsi Unionbank kénytelen volt beszüntetni.

Miután az osztrák sorsjegytörvény fentebb érintett 4. §-a értelmében a magyar állami és magánsorsjegyek, amennyiben 1889. március 1-je előtt hozattak forgalomba, kedvezményben részesítettnek a többi külföldi sorsjegyekkel szemben, természetes, hogy ezen sorsjegyek ára emelkedni fog, mivel nem valószínű, hogy a közönség érdeklődését a sorsjegyek iránt az osztrák törvény intézkedései csökkenteni fogják. Sőt inkább állíthatni, hogy a külföldi sorsjegyek forgalmának betöltése illetőleg megnehezítése, a belföldi sorsjegyek iránt fokozni fogja a keresletet. Ennek előjelei máris mutatkoznak abban, hogy március 16-ról március 18-ra, tehát egy nap alatt az összes magyar sorsjegyek drágultak.

Az osztrák kormánynak ezen legújabb intézkedése azonban a magyar kereskedelmi miniszteriumnak is alkalom fog szolgálni arra, hogy mielőtt a fontosabb törvényhozási teendők elvégzése azt megengedi, hozzájáruljon az értékpapírokkal

s különösen a sorsjegyekkel való üzlet szabályozásához, illetőleg az e részben fennálló törvények reformjához. Így az ugynevezett sorsjegytársaságokról szóló törvényjavaslatra kellend végleg elkészíteni és időszerű volna, ha egyúttal a részlet-ügyletekről szóló 1883. évi törvény is módosíthatnák, mivel a gyakorlat azt mutatja, hogy e törvény számos kibuvót enged, melyeket lelkiismeretlen üzerek igen ügyesen tudnak a saját előnyükre, de a közönség kárára kihasználni. E mellett bizonyára megfontolandó lesz, vajjon az államkincstár érdekében is nem mutatkoznék-e célszerűnek a sorsjátékok iránti hajlandóság olyanmő megadóztatása, mint ahogy azt most Ausztriában tervezik.

Részünkről melegen ohajtjuk, hogy a földművelés- ipar és kereskedelmi miniszterium mielőbb alkalmat találjon az értékpapírok forgalmának nagyon is szűkségessé vált újabb szabályozására.

Helyi és vidéki hírek.

— József napja ugyancsak nagy érdeklődés mellett köszöntött be; megelőző estéje nagyszámu kíváncsiakkal népesítette be a piacot, kik látni óhajtották a helybeli önk. tüzoltó-század által szeretve tisztelt főparancsnokának Matkovits József urnak névnapja alkalmára rendezett fátylaszenét, mely az egylet új alparancsnoka Horovitz Lipót vezetése alatt tisztelegett. A század így, mintegy 40 fáklya világ tása mellett a teljes zenekar kíséretében, teljes tisztelettel impozans hatást keltett a közönség körében is, annál nagyobb büszkeségét képezheti az érdemes főparancsnokunknak, kit a tisztelgés alkalmával a század nevében az alparancsnok üdvözölt, tolmácsolván az egyleti tagok üdvökvánatait. Ünnepeit főparancsnok Matkovits József ur válaszában meghatott szavakban adott kifejezést az egylet iránt táplált érzelmeinek, köszönve a megtiszteltetést, s egyetértésre, üdvös összműködésre intve a tisztikart s a legénységet egyaránt. Ezen tisztelgést aztán óriási „muri” kísérte, melyen városunknak színe-java pártkülömbőség nélkül vett részt.

— A „Bács-Bodrogh megyei közs. tanítóegyesület” zentai járásköre a központi népiskola rajztermében f. hó március 25-én, Gyümölcsoltó B. Asszony napján d. e. 9 órakor közgyűlést tart. A közgyűlés tárgyai: 1. Az egyesület elnökségének átirata. 2. A tanügyi lapokban megjelent figyelemre méltóbb cikkeknél kivonatos ismertetése Bakody Márton állandó előadótól 3. „A tanítók továbbképző iskolája” Értekezés Czehe Győző népiisk. igazgató urtól.

— Felnőttek oktatása. A gymnasiumban megkezdett népies előadások sorozatában múlt vasárnap volt a második előadás. Előadást tartottak: tiszt. Virág István hittanár úr: „A vasárnapi munkaszünetről” és Klazsik Rókus úr: „Az összeadás- és kivonásról egész számokkal.” Virág tisztelendő urnak szép előadása nagy tetszésben részesült általában. Érdekes volt Klazsik úr előadása is, mely különösen a számolást megtanulni óhajtók számára hódított. Az előadás 191 hallgató volt jelen. E szám kétségkívül legékesebben szóló bizonyíték ezen előadások szükségessége mellett. A mai vasárnapra (márc. 24.) tervezett előadás az országos vásár miatt holnap, azaz Gyümölcsoltó bold. asszony ünnepe, d. u. 3 órakor fog a gym. I. osztályában megtartatni. Előadók lesznek Örvény Iván tanár úr: „Európa nevezetesebb országairól s hazánk kereskedelmi és ipari irányáról”, azután dr. Ferenczy Alajos tanár úr: „A nyelvről általában, és a Zentán uralkodó nyelvi ferdeségekről”. Ajánljuk mindakét igazán tanulságos előadást az érdeklődők figyelmébe. Különösen kívánatosnak tartjuk, hogy az intelligencia nagyobb érdeklődéssel, erkölcsileg támogassa az időt és fáradságot nem kímélő tanári kör hazafias törekvését.

— Beküldetett A „Zentai kereskedő ifjak” f. hó 18-án az Eugen herezeg szálloda üvegtermében a „zentai izr. nőegylet” javára sikeres táncvigalmat rendeztek. Eme tény önmagát dicséri s a kereskedő ifjakat szép színben világítja meg. Mert noha a rendezésnél voltak alaki hibák, míg leginkább a kezdetlegességre vezethetők vissza, dicséretükre válik a rendezőknek, hogy bírtak elég erkölcsi bátorsággal a nyilvánosság elé lépni s igen helyesen választottak, midőn az est jövedelmét a nőegyletnek, városunk ez első rendű humanus együletének szánták. Az est eléggé sikerült, mit igazol leginkább ama tény, hogy a jótékonycélcra 30 frt 20 krt fordítottak, de ez jóval több lett volna, ha a kereskedő ifjak jobban

tömörülnek és a „viribus unitis” jellegű zászlót lengetik. A forma hibák annál inkább méltók az elismerésre, mert kezdők rendezték és elvárhatjuk hogy jövőre ezt elkerülik. Ha több időnkig volna, tudva hogy a rendezők sokkal szerényebb emberek sem hogy ne vennék tőlünk szivesen, szolgáljánk a jövőre nézve recipével, melynek alapjain rendezendő báljuk nem csak a közép, de az intelligens osztály által is látogatgatnák, így azonban ezt jövőre hagyjuk, kijelentve, hogy így is igen nagy becsülést érdemelnek fáradozásaikért, s reméljük, s eme köszönetet a nőegylettől érdem szerint meg is kapják. Ad vocent nőegylet. Bizony az egylet nem igen pártolta az ifjakat humanus cselekedetükben, noha, mint a feltűzetők lajstromából kiténik, az összes választmányi tagok emelték az est anyagi sikerét. De ez is menthető s az „ifjuság” tudja leginkább hogy itt is alaki hibát követtek el; de eltekintve ettől, az elnöknő bizonyára személyes megjelenésével is emelte volna az estély sikerét ha ebben ismeretes családi körülményei nem gátolják. A választmányi tagok elmaradása pedig leginkább az akkor városszerte divó purimi mulatságok kifolyása. Ma már különben is felesleges volna a mentő és terhelő körülményeket elősorolni, inkább a jövőben fektetett bizalommal feledje az ifjuság az őket ma még bántó körülményt, amint az egylet nekik hibájukat meg fogja örökíteni. Hozzánk pedig, jövőre forduljanak bizalommal és mi eddigi tapasztalataink alapján szivesen szolgálunk utbaigazítással. A jelen voltak tagadhatlan, hogy kitűnően mulattak. A táncz hajnali 3 óráig tartott; a négyeseket 40 pár tánczolta. A szépeket következők képeztek: Leányok: Braun Róza, Braun Hermin, Ehrendiener Nina, Singer Ida, Holitzer Lotti, Groszman Berta, Fischer Róza, (Petrov-szelló.) Weisz Katicza, Műncz Róza, Konrad Nina, Löwy Etelka, Löwy Regácska, Hacker Róza, Güncz Jozefa, Lusztig Janka, stb. Asszonyok: Kohn Ferenczné, Schlésinger Mártonné, Hacker Mártonné, Özv. Glücksthalné, Lusztig Adolfné, Fleischman Ignáczné, Güncz Dávidné, Löwy Adolfné Műncz Julia stb.

— Veszett eb garázdálkodott az elmúlt héten a felső városban, ugynevezett Romában s halomas szerint tizenegy embert, köztük gyermeket s leányt megmárt, kik közül a leányt már pénteken a kórházba szállították, rajta a veszetség tüneteit észlelvén. Biz ez szomorunak elég szomorú. Hanem meg is tétettek a szigorú rendőri intézkedések. Kihirdettetett, hogy mindenki kutyáját kötve tartsa, kivétel nélkül, s a kóborgó ebek elpusztítására pedig vadászok küldettek ki, kik az ily szabad ebeket lelővöldözik, miközben a lakosság sokszor idegrázó jelenetek tanui amint a rosszul talált állat kínlódva tovább menekül. — Pedig mindezek elkerülthettek volna, ha a városi gyepmester idejekorán teljesíti kötelességét, ha a kóborgó ebeket nem negyedévenként, hanem hetenként, naponként nemcsak megkergeti, hanem el is fogja. A szállási kocsi után bejött ebek a városban eltévelyedve, itt napokig, hetekig gazdátlanul étlen-szomjan elkóborolnak, s így nem csoda ha betegségbe, veszetségekbe esnek. Egyéb-ként a rendőség jelen eljárását a köz- s életbiztonság tekintetében nagyon is helyeseljük, s eljárásában a pártatlan szigorúságot feltételezzük.

— A „Zentai kereskedő ifjak” f. hó 18-án megtartott táncvigalma anyagi sikeréhez felül-fizetésekkel a következők járultak hozzá: Schambach Emil 2 frt, Farkas Urbán 2 frt, Mucsi Menyhért 2 frt, Homai János 1 frt 20 kr, Steiner Jakab 1 frt 20 kr, Klein Fülöp 1 frt 20 kr, Guszman Ignác 1 frt 20 kr, Schvarcz Sándor 1 frt 20 kr, Bergel Antal 1 frt, Kohn Mór 1 frt, Brichta Mór 1 frt, Özv. Déri Manoné 1 frt, Dr. Glücksthal Adolf 80 kr, Özv. Műncz Julianna 80 kr, Kohn Sámuel 70 kr, Ifj. Kohn Ignác 50 kr, Czinner Ignác 50 kr, Freund Ernesztine 50 kr, Idb. Kohn Ignác 50 kr, N. N. 50 kr, Barkoczi Izsó 50 kr, Ifj. Kürner Villi 50 kr, Grünvald Ignác 50 kr, Braun Ignác 50 kr, Deutsch Lajos 50 kr, Brichta Miksa 50 kr, Özv. Brichta Jakabné 50 kr, Czirfusz Ferencz 50 kr, Dr. Spitzer Mór 50 kr, Klein Dávid 50 kr, Braun Izsó 50 kr, Reilánd Martin 50 kr, N. N. 50 kr, Wener Vilmos 50 kr, Hegyi Lajos 50 kr, Landaner Lázár 50 kr, Hirschenhauser Manó 50 kr, Frank József 50 kr, Löwy K. 50 kr, Műncz Mór 50 kr, Ehrendiener Samu 40 kr, Weber Károly 40 kr, Strausz Miksa 40 kr, Deutsch Jakab 30 kr, Deutsch Mór 30 kr, Deutsch Sándor 30 kr, Ifj. Klein Jakab 20 kr.

— Akasztott ember. Jánosi Szakács János uram ugyancsak megunhatta az életét, mert a

mult vasárnap, addig míg a felesége a szomszéd-ban járt, épen nyolczadszor kötötte fel magát, s ezáltal szerencsével, mert mire felesége megjött csak hült tetemét találta lógya. A hivatalos boncolást rajta kedden ejtették meg.

— **Hajó összeltközés.** A Tiszán itt működő kotrógépek egy uszályhajója amint a hid alatt át akart ereszkedni, oly szerencsétlenül ütközött a hid jégvetőjébe, hogy léket kapott, mire az uszályhajó süllyedni kezdett. A hajósok teljes erélye nagy nehezen vontatta az uszályt a parton, úgy hogy nagyobb baj nem esett.

— **Órlési vámszállítás.** Heszler és társai zentai hengermalma a vámszállítási díjtételeket a következőleg állapította meg: 1. parasztléles-vagy darálásnál azelőtt 100 kilóból 10 kilo vámszállítás, most csak 8 kilo vétetik; 2. szitára vagy pitler-órlésnél azelőtt 11 kilo, most csak 9 kilo a vámszállítás; 3. hengeren való órlésnél 1, 2, 3 vagy 4-féle lisztre azelőtt 100 kilóból 12 kilo, most csak 10 kilo vámszállítás.

— **Ó-Becsén a volt városbíró, Dörner Márton és a községi mérnököt Peschitz Jenőt, valamint Nagy Pétert (csontkát) f. hó 6-án esti 5 órakor Szedressy Ödön kir. aljárásbíró, mint az alsó-réti töltesügyben emelt bűnvádak vizsgálóbírája, letartóztatta. Esti 5 órakor olvastatta irnokával a vizsgálati fogságot elrendelő végzést a vizsgálat alá vontaknak. Peschitz és Dörner négyen megindulva vettek a határozatról tudomást és védő ügyvédekkel azonnal meghivatni kérték. Dörner Geiger Mór, Peschitz Boromiszta Tivadart nevezte meg. A védő ügyvédek előtt a határozat ujabban felolvasva lett. Még aznap éjjelen külön-külön a letartóztatási határozatot megfellebbezték és a vizsgálóbíró a másnapi postával az iratokat a törvényszékhez be is terjesztette. Geiger Mór védő ügyvéd, Dörnerné kívánatára Ujvidékre utazott és megkeresésükre a törvényszék ez ügyet rendkívüli gyűlésben elintézte. A megbízott tanács haladéktalanul meg is alakult és több órán át tartó tanácskozás után azon határozatot hozta, hogy Dörner Márton és Nagy Péter szabadlábra helyeztessék, mivel a vádbeli cselekmény elkövetését tagadva, ellenük meg sem állapítható a cselekmény sújtó büntetés azon nagysága, mely a vizsgálati fogságot indokolná. Peschitz Jenő azonban további vizsgálati fogságban tartandó. A tanács határozata nyomban expedálva és külön küldönczettel Ó-Becsére küldve lett. Dörner és Nagy Péter már egynegyed egy órakor szabadlábon voltak.**

— **Áldásdus találmány.** Bármily haladott is manapság a tudomány, mégis ezrenként ragadja el az embereket kimondhatlan kinok között egyike a legmakacsabb betegségeknek, melynek az orvosi művészet képtelen ellentállni. Valóban azon pusztításokat, melyeket a vese- és májbajok okoznak, a föld valódi ostarainak nevezhetjük, sőt a főbb ranguak körül is rettenetes e betegség kísérteties viaskodása, királyokat is megtámad,

anélkül, hogy a tudomány legilletékesebb férfiai, kik a hollandiai trónt környezik, a baj elejét vehetnék. Általános háladatossággal kellene tehát üdvözölnünk azon találmányt, mely az emberiség ily rettenetes betegségét, milyenek a vese- és májkórok, tényleg meggyógyítja. A máj-, vese- és vizeletszervek idült bajainak eloszlatására alig volt még biztosan ható gyógyszer ismeretes, míg Warner Saf Curája szerencsére feltaláltatott, mely ezen betegségeket meggyógyítja. Minden támadás dacára Warner Saf Curája utat tört magának az osztrák-magyar birodalomban is, úgy hogy ma már a felgyógyultak egész legiója köszönettel ismeri el kiváló hatását és számos orvosi bizonylat tényleges bizonyítványt állítanak ki annak gyógyerejéről. A „Saf Cura“ semmi esetben sem egyike azon titkos szereknek, hanem egy egyszerű természetes szer, és a természetben még számos gyógyerő rejlik. Minden eddigi támadás, melyet rozszakarat és előítélet indított ezen jótékony orvosi találmány ellen, csak azt eredményezték, hogy a szenvedő emberiséget mindinkább arra bírják, hogy bizvást használhatja ezen áldott italt a szenvedő. Mint a világ legtöbb hasznos találmánya az emberiség rövidlátásától sokat szenvedett, de a benne rejlő hatalmas előnyei a tért győztesen és becsülettel meghódították, úgy most is áll e közmondás: „jó gyümölcsön rágódnak a darazsak.“ Warner Saf Curája kapható minden nagyobb gyógyszerárban. Főraktár Szalvator-gyógyszertár Pozsonyban.

— A Schvarcz-féle könyvkötészetbe egy jó magaviseletű fiú tanonczul felvétetik.

Az értéktözsderől.

— A „Pénzügyi Utmutató“ tudósítása. —

Az a mélyreható válság, melybe a párisi tőzsdét a réz-speculatio sodorta, a leghatalmasabb pénzerők közbevetése dacára csak enyhült némileg, de nem szűnt meg egészen. A Comptoir d'Escompte részvényeinek árfolya hanyatholok rohan lefelé és ezt megakadályozni sem a Rothschildok, sem a francia nemzeti bank segélyactiója nem képesek. Mert hiába: minden pénzintézet a nagy közönség bizalmán alapul és ha egyszer e bizalom megrendült, nagyon nehéz azt visszaállítani.

A párisi események tartózkodásra bírták a többi tőzsdét és ez okból a közelebbi múlt héten tőzsdénken is vontatott volt a forgalom anélkül azonban, hogy a vezető papírok árfolyamai lényegesen változtak volna.

Az állampapírok piaca aránylag szilárd, járadékok még kevéssel javultak. Bankrészvények is

emelkedtek. Vasuti részvények közül osztrák-magyar államvasut párisi eladásokra nyomott. A helyi értékpiacon bányarészvények, egyes takarékpénztárak iránt mutatkozott érdeklődés. A sorsjegypiacon legutóbb jelentékeny áremelkedés állott be. A valuta szilárd.

A fontosabb értékpapírok árváltozása kitűnik a következő összeállításból:

	Márcz. 11.	márcz. 18.
4% magy. aranyjárdék	101.25	101.60
5% magy. papírjárdék	94.05	94.25
Magyar hitelrészvény	306.75	309.75
Osztrák	300.90	302.40
Hengermalom	595.—	600.—
Kassa-oderbergi vasut	155.—	157.50
Osztrák-magyar államvasut	245.—	240.—
Ganz-gyár	1075.—	1080.—
Salgótarjáni közszénb.	230.—	236.—
Magyar díjsorsjegy	137.25	142.50
Tiszai sorsjegy	126.—	128.50
Magy. vöröskeresztesjegy	12.75	13.25
Basilika sorsjegy	7.75	8.25
Cs. kir. körm. arany	5.58	5.58

A személyszállító hajók menetrendje.

— 1889-ik évi márczius 20-ikától további intézkedésig. —

Szegedről Zimonyig minden vasárnapon, kedden és csütörtökön reggel 5 órakor.

Szegedről Titelig minden vasárnapon, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel 5 órakor.

Zentáról Zimonyig minden vasárnapon, kedden és csütörtökön reggel fél 8 órakor.

Zentáról Titelig minden vasárnapon, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel fél 8 órakor.

Zentáról Szegedig minden vasárnapon, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel fél 9 órakor.

Zenta, 1889. márczius 15.

A z u g y n ö k s é g .

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:
Schvarcz Sándor.

Hirdetmény.

Brünni bevásárlásomról visszatérve, van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmét felhívni arra, hogy szabó-üzletemet a legújabb divatu férfi ruhaszövetekkel úgy a tavaszi mint a nyári idénynek megfelelőleg teljesen berendeztem.

Tudva azt, hogy a n. é. közönség egy része mindaddig, nagyobb választék hiányában, szükségletét vidéken volt kénytelen fedezni, főtörekvésem ezen körülmény következtében oda irányítottam, hogy ezen minden esetre kellemetlen helyzetet segítsek. Haszonczélból szabásom a legújabb francia és angolvágásban kiképeztettem, mi úgy hiszem kellő biztosítékot nyújt a ruhák divatos és izléses elkészítési módjáról.

Midőn még megjegyezném, hogy e szakmába vágó bármilyen megbízások általam olcsón, gyorsan és pontosan eszközöltetnek, vagyok a n. é. közönség becses pártfogását kérve

alázattal

ROTH IGNÁCZ

Miklósváry-féle házban
(a régi postával szemben.)

„MARGIT“

GYÓGYFORRÁS,

„MAGYAR SELTERS“

Vegyelmezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénadtartalma kiváló hatásnak bizonyult különösen **tidőbántalmánál** a hol a szabadadtartalom csökélyebb jelenléte megöjja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénadtartalom a gyógyhatásu alkotórészeknek a beteg testréseibe való gyors és biztos felvételét eszközli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabadadtartalomban erősebb ásványvíz, mint a **selters-gleichenbergi, tidőbajokban**, különösen **tidővérzéséknél** már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A **tidőbetegek** klimatikus gyógyintézetekben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdoriban**, a Margit-víz otthonosává vált. — Orvosi tekintélyeink Budapestén: **Dr. Korányi, Dr. Góberger, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kétly, Dr. Barbás; Bécsben: Dr. Baumguszervek** általános hurutos bántalmánál.

Mint ivóvíz

präservatív-gyógyszernek bizonyult legközelebb **Triest-Fiamében** **KOLERA** megbetegedés ellen a

„MARGIT“ borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárolagos
főraktár

ÉDESKUTY L.

m. kir. és szob.
k. udv. ásvány-
víz szállítónál,
Budapest.

Ugyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

Az új osztrák sorsjegytörvény.

Az utóbbi esztendőben végbement gyakori és tömeges sorsjegykibocsátások az osztrák kormányt oly intézkedésre bírták, mely jövőre nagy mértékben meg fogja nehezíteni, sőt részben lehetlenné fogja tenni Ausztriában az új sorsjegyek forgalombahozatatalát. Mint a „Pénzügyi Utmutató” írja, az osztrák kormány már a legutóbbi években is nem jó szemmel nézte az új sorsjegykibocsátásokat és ez volt az oka annak is, hogy pl. az olasz vörös-kereszt-sorsjegyek hivatalos tőzsdei jegyzését az érdekelt bankok nem tudták keresztülvinni.

A törvényjavaslat, melyet Dunajevszky pénzügyminiszter legutóbb a reichsrath képviselőháza elé terjesztett, hatályon kívül helyezi azon 1860-iki rendeletet, mely eddig a külföldi sorsjegyek forgalmát Ausztriában szabályozta és amelynek rendelkezései nálunk is a lottojövédéki törvényben lényegileg érvényben vannak. Az új osztrák törvényjavaslat főbb vonásaiban a következő intézkedéseket tartalmazza: 1. §. Sorsjegyeket (a javaslat „nyereménnyel felruházott kötvények” kifejezést használ) csakis külön törvény alapján és az állam céljaira szabad kibocsátani. Minden más sorsjegykibocsátás tiltva van. 2. §. Külföldi sorsjegyet tárgyazó szerződések érvénytelenek. 3. §. A 2. §. intézkedése nem érinti azon külföldi államok által vagy ezek garantiája mellett kibocsátott sorsjegyeket, amelyek 1889. évi márczius 1. előtt lettek Ausztriában forgalomba hozva, amennyiben e sorsjegyek az 5. §. értelmében lebélyegeztettek. 4. §. Magyar államsorsjegyekre a 2. §. intézkedése nem vonatkozik. Az 1889. évi márczius 1. előtt kibocsátott egyéb magyar sorsjegyek is meg vannak Ausztriában engedve, amennyiben az 5. §. értelmében lebélyegeztettek. 5. §. A 3. és 4. §§-okban lebélyegzésre engedélyezett sorsjegyeket jelen törvény kihirdetésétől számított 30 nap alatt a rendeleti uton közzétéendő hivatalok valamelyikénél lebélyegzés végett be kell mutatni. A bélyegilleték a sorsjegy névértéke után a III. fokozat szerint számítatik, de nem lehet kevesebb 25 kr-nál egy sorsjegy után. A 4. §-ban említett sorsjegyek lebélyegzése díjmentesen történik. 6. §. Aki az 1. §. szerint kitiltott sorsjegyet birtokol, azt eladja vagy ilyenekkel való ügyleteknél közreműködik 50 frttól 500 frtig terjedő bírságra ítéltető a sorsjegyek egyidejű elkobzása mellett.

Amint a törvény fentebb vázolt rendelkezéseiből látjuk, Ausztriában ezután igen szigorúan fognak elbánni az idegen sorsjegyekkel. Magyarországot mégsem tekintik külföldnek a multra nézve, mert pl. a Basilika és vörös-kereszt-sorsjegyeket díjmentesen fogják lebélyegezni. Ellenben az olasz vörös-kereszt-sorsjegyek, a szerb 100 frankos és 10 frankos sorsjegyek csak amnyiban lesznek Ausztriában forgalomképesek, amennyiben lebélyegeztetnek, illetőleg a III. fokozat szerinti bélyeggel elláttatnak. Erzékenyen fogja az új osztrák törvény sújtani a magyar nyereményzálogleveleket, amelyből most szándékoznak egy új sorozatot kibocsátani és alighanem lehetlenné fogja tenni a görög 10 frankos sorsjegyeket, melyeknek f. hó 26-ára tervezett kibocsátását a bécsi Unionbank kénytelen volt beszüntetni.

Miután az osztrák sorsjegytörvény fentebb érintett 4. §-a értelmében a magyar állami és magánsorsjegyek, amennyiben 1889. márczius 1-je előtt hozattak forgalomba, kedvezményben részesítetnek a többi külföldi sorsjegyekkel szemben, természetes, hogy ezen sorsjegyek ára emelkedni fog, mivel nem valószínű, hogy a közönség érdeklődését a sorsjegyek iránt az osztrák törvény intézkedései csökkenteni fogják. Sőt inkább állíthatni, hogy a külföldi sorsjegyek forgalmának betiltása illetőleg megnehezítése, a belöldi sorsjegyek iránt fokozni fogja a keresletet. Ennek előjelei máris mutatkoznak abban, hogy márczius 16-ról márczius 18-ra, tehát egy nap alatt az összes magyar sorsjegyek drágultak.

Az osztrák kormánynak ezen legújabb intézkedése azonban a magyar kereskedelmi miniszteriumnak is alkalmul fog szolgálni arra, hogy mielőtt a fontosabb törvényhozási teendők elvégzése azt megengedi, hozzájáruljon az értékpapirokkal

s különösen a sorsjegyekkel való üzlet szabályozásához, illetőleg az e részben fennálló törvények reformjához. Így az ugynevezett sorsjegytársaságokról szóló törvényjavaslatra kellend végleg elkészíteni és időszert volna, ha egyuttal a részlet-ügyletekről szóló 1883. évi törvény is módosítottá, mivel a gyakorlat azt mutatja, hogy e törvény számos kibuvót enged, melyeket lelkiismeretlen üzérek igen ügyesen tudnak a saját előnyükre, de a közönség kárára kihasználni. E mellett bizonyára megfontolandó lesz, vajjon az államkincstár érdekében is nem mutatkoznék-e célszerűnek a sorsjátékok iránti hajlandóság olynemű megadóztatása, mint ahogy azt most Ausztriában tervezik.

Részünkről melegen ohajtjuk, hogy a földmívelés- ipar és kereskedelmi miniszterium mielőbb alkalmat találjon az értékpapírok forgalmának nagyon is szűkségessé vált újabb szabályozására.

Helyi és vidéki hírek.

— József napja ugyancsak nagy érdeklődés mellett köszöntött be; megelőző estéje nagyszámu kíváncsiakkal népesítette be a piaclért, kik látni óhajtották a helybeli önk. tűzoltó-század által szeretve tisztelt főparancsnokának Matkovits József úrnak névnapja alkalmára rendezett fáklyászenét, mely az egylet új alparancsnoka Horovitz Lipót vezetése alatt tisztelgett. A század így, mintegy 40 fáklya világítása mellett a teljes zenekar kíséretében, teljes tisztikarral imponans hatást keltett a közönség körében is, annál nagyobb büszkeséget képezhet az érdemes főparancsnokunknak, kit a tisztelgés alkalmával a század nevében az alparancsnok üdvözölt, tolmácsolván az egyleti tagok üdvökívatait. Ünnepezt főparancsnok Matkovits József ur válaszában meghatott szavakban adott kifejezést az egylet iránt táplált érzelmeinek, köszönve a megtiszteltetést, s egyetértésre, üdvös összműködésre intve a tisztikart s a legénységet egyaránt. Ezen tisztelgést aztán óriási „muri” kísérte, melyen városunknak színe-java pártkülömbőség nélkül vett részt.

— A „Bács-Bodrogh megyei közs. tanítóegyesület” zentai járásköre a központi népiskola rajztermében f. hó márczius 25-én, Gyümölcsoltó B. Asszony napján d. e. 9 órakor közgyűlést tart. A közgyűlés tárgyai: 1. Az egyesület elnökségének átirata. 2. A tanügyi lapokban megjelent figyelemre méltóbb cikkeknek kivonatos ismertetése Bakody Márton állandó előadótól 3. „A tanítók továbbképző iskolája” Értekezés Czehe Győző népisk. igazgató urtól.

— Felöltöttek oktatása. A gymnasiumban megkezdett népies előadások sorozatában múlt vasárnap volt a második előadás. Előadást tartottak: tiszt. Virág István hittanár úr: „A vasárnapi munkaszünetről” és Klazsik Rókus úr: „Az összejárás- és kivonásról egész számokkal.” Virág tisztelendő úrnak szép előadása nagy tetszésben részesült általában. Érdekes volt Klazsik úr előadása is, mely különösen a számolást megtanulni óhajtok sorában hódított. Az előadás 191 hallgató volt jelen. E szám kétségkívül legékesebben szóló bizonyíték ezen előadások szükségességére mellett. A mai vasárnapra (márcz. 24.) tervezett előadás az országos vásár miatt holnap, azaz Gyümölcsoltó bold. asszony ünnepén, d. u. 3 órakor fog a gym. I. osztályában megtartatni. Előadók lesznek Örvény Iván tanár úr: „Európa nevezetesebb országairól s hazánk kereskedelmi és ipari irányáról”, azután dr. Ferenczy Alajos tanár úr: „A nyelvről általában, és a Zentán uralkodó nyelvi ferdeségekről”. Ajánljuk mindakét igazán tanulságos előadást az érdeklődők figyelmébe. Különösen kívánatosnak tartjuk, hogy az intelligencia nagyobb érdeklődéssel, erkölcsileg támogassa az időt és fáradságot nem kímélő tanári kör hazafias törekvéseit.

— Beküldetett A „Zentai kereskedő ifjak” f. hó 18-án az Eugen herezeg szálloda üvegtermében a „zentai izr. nőegylet” javára sikeres táncvigalmat rendeztek. Eme tény önmagát dicséri s a kereskedő ifjakat szép színben világítja meg. Mert noha a rendezésnél voltak alaki hibák, míg leginkább a kezdetlegességre vezethetők vissza, dicséretökre válik a rendezőknek, hogy bírtak elég erkölcsi bátorsággal a nyilvánosság elé lépni s igen helyesen választották, midőn az est jövedelmét a nőegyletnek, városunk ez első rendű humanus együletének szánták. Az est eléggé sikerült, mit igazol leginkább ama tény, hogy a jótékonycézra 30 frt 20 krt fordítottak, de ez jóval több lett volna, ha a kereskedő ifjak jobban

tömörülnek és a „viribus unitis” jellegű zászlót lengetik. A forma hibák annál inkább méltók az elismerésre, mert kezdők rendezték és elvárhatjuk hogy jövőre ezt eikerülük. Ha több időnkig volna, tudva hogy a rendezők sokkal szerényebb emberek sem hogy ne vennék tőlünk szívesen, szolgálának a jövőre nézve recipével, melynek alapjain rendezendő báljuk nem csak a közép, de az intelligens osztály által is látogatattának, így azonban ezt jövőre hagyjuk, kijelentve, hogy így is igen nagy becsülést érdemelnek fáradozásaikért, s reméljük, hogy eme köszönetet a nőegylettől érdem szerint meg is kapják. Ad vocent nőegylet. Bizony az egylet nem igen pártolta az ifjakat humanus cselekedetökben, noha, mint a felülfizetők lajstromából kiténik, az összes választmányi tagok emelték az est anyagi sikerét. De ez is menthető s az „ifjuság” tudja leginkább hogy itt is alaki hibát követtek el; de eltekintve ettől, az elnöknő bizonyára személyes megjelenésével is emelte volna az estély sikerét ha ebben ismeretes családi körülményei nem gátolják. A választmányi tagok elmaradása pedig leginkább az akkor városszerte divó purimi mulatságok kifolyása. Ma már különben is felesleges volna a mentő és terhelő körülményeket elősorolni, inkább a jövőben fektetett bizalommal feledje az ifjuság az őket ma még bántó körülményt, amint az egylet nekik hibájukat meg fogja örökíteni. Hozzánk pedig, jövőre forduljanak bizalommal és mi eddigi tapasztalataink alapján szívesen szolgálunk utbagazítással. A jelen voltak tagadhatlan, hogy kitűnően mulattak. A táncz hajnali 3 óráig tartott; a négyeseket 40 pár tánczolta. A szépeket következők képezték: Leányok: Braun Róza, Braun Hermin, Ehrendiener Nina, Singer Ida, Holitzer Lotti, Groszman Berta, Fischer Róza, (Petrovosszelló.) Weisz Katicza, Műncz Róza, Konrad Nina, Löwy Etelka, Löwy Regácska, Hacker Róza, Gűncz Jozefa, Lusztig Janka, stb. Asszonyok: Kohn Ferenczné, Schlésinger Mártonné, Hacker Mártonné, Özv. Glücksthalné, Lusztig Adolfné, Fleischman Ignáczné, Gűncz Dávidné, Löwy Adolfné Műncz Julia stb.

— Veszett eb garázdálkodott az elmúlt héten a felső városon, ugynevezett Romában s halomias szerint tizenegy embert, köztük gyermeket s leányt megmárt, kik közül a leányt már pénteken a kórházba szállították, rajta a veszettség tüneteit észlelvén. Biz ez szomorúnak elég szomorú. Hanem meg is tétettek a szigorú rendőri intézkedések. Kihirdettetett, hogy mindenki kutyáját kötve tartsa, kivétel nélkül, s a kőborgó ebek elpusztítására pedig vadászok küldettek ki, kik az ily szabad ebeket lelővöldözik, miközben a lakosság sokszor idegrázó jelenetek tanui amint a rosszul talált állat kilódvá tovább menekül. — Pedig mindezek elkerültethettek volna, ha a városi gyepester idejekorán teljesíti kötelességét, ha a kőborgó ebeket nem negyedvenként, hanem hetenként, naponként nemcsak megkergeti, hanem el is fogja. A szállási kocsik után bejött ebek a városban eltévelyedve, itt napokig, hetekig gazdátlanul étlen-szomjan elkóborolnak, s így nem csoda ha betegségbe, veszettségbe esnek. Egyéb-ként a rendőrség jelen eljárását a köz- s életbiztonság tekintetében nagyon is helyesljük, s eljárásában a pártatlan szigorúságot feltételezzük.

— A „Zentai kereskedő ifjak” f. hó 18-án megtartott tánczvigalma anyagi sikeréhez felülfizetéseikkel a következők járultak hozzá: Schambach Emil 2 frt, Farkas Urbán 2 frt, Mucsi Menyihért 2 frt, Homai János 1 frt 20 kr, Steiner Jakab 1 frt 20 kr, Klein Fülöp 1 frt 20 kr, Guszman Ignác 1 frt 20 kr, Schvarcz Sándor 1 frt 20 kr, Bergel Antal 1 frt, Kohn Mór 1 frt, Dr. Glücksthal Adolf 80 kr, Özv. Műncz Julianna 80 kr, Kohn Sámuel 70 kr, Ifj. Kohn Ignác 50 kr, Czinner Ignác 50 kr, Freund Ernesztine 50 kr, Idb. Kohn Ignác 50 kr, N. N. 50 kr, Barkoczi Izsó 50 kr, Ifj. Kürner Villi 50 kr, Grünvald Ignác 50 kr, Braun Ignác 50 kr, Deutsch Lajos 50 kr, Brichta Miksa 50 kr, Özv. Brichta Jakabné 50 kr, Czirfusz Ferenc 50 kr, Dr. Spitzer Mór 50 kr, Klein Dávid 50 kr, Braun Izsó 50 kr, Reilánd Martin 50 kr, N. N. 50 kr, Wener Vilmos 50 kr, Hegyi Lajos 50 kr, Landaner Lázár 50 kr, Hirschenhauser Manó 50 kr, Frank József 50 kr, Löwy K. 50 kr, Műncz Mór 50 kr, Ehrendiener Samu 40 kr, Weber Károly 40 kr, Strausz Miksa 40 kr, Deutsch Jakab 30 kr, Deutsch Mór 30 kr, Deutsch Sándor 30 kr, Ifj. Klein Jakab 20 kr.

— Akasztott ember. Jánosi Szakács János uram ugyancsak megunhatta az életét, mert a

mult vasárnap, addig míg a felesége a szomszéd-
ban járt, épen nyolczadszor kötötte fel magát, s
ezuttal szerencsével, mert mire felesége megjött
csak hült tetemét találta lógva. A hivatalos bon-
czolást rajta kedden ejtették meg.

— **Hajó üsszelőkész.** A Tiszán itt működő
kotrógépek egy uszályhajója amint a hid alatt át
akart ereszkedni, oly szerencsétlenül ütközött a
hid jégvetőjébe, hogy léket kapott, mire az uszály-
hajó süllyedni kezdett. A hajósok teljes erélye
nagy nehezen vontatta az uszályt a parton, úgy
hogy nagyobb baj nem esett.

— **Órlési vámlészállítás.** Heszler és társai
zentai hengermalma a vámlélesi díjtételeket a
következőleg állapította meg: 1. parasztléls-
vagy darálásnál azelőtt 100 kilóból 10 kilo vámu
vétetett, most csak 8 kilo vétetik; 2. szitára vagy
pitlér-órlésnél azelőtt 11 kilo, most csak 9 kilo a
vám; 3. hengeren való órlésnél 1, 2, 3 vagy 4-féle
lisztre azelőtt 100 kilóból 12 kilo, most csak 10
kilo vámu vétetik.

— **Ó-Becsén a volt városbíró,** Dörner Már-
tont és a községi mérnököt Peschitz Jenőt, vala-
mint Nagy Pétert (csonkát) f. hó 6-án esti 5
órákor Szedressy Ödön kir. aljárásbíró, mint az
alsó-réti töltésügyben emelt bítvádak vizsgáló
bírája, letartóztatta. Esti 5 órákor olvastatta irno-
kával a vizsgálati fogságot elrendelő végzést a
vizsgálat alá vontaknak. Peschitz és Dörner me-
lyen megindulva vettek a határozatról tudomást
és védő ügyvédekkel azonnal meghivatni kérték.
Dörner Geiger Mór, Peschitz Boromisza Tivadart
nevezte meg. A védő ügyvédek előtt a határozat
ujabban felolvasva lett. Még aznap éjjelen külön-
külön a letartóztatási határozatot megfelelbezték
és a vizsgálóbíró a másnapi postával az iratokat
a törvényszékhez be is terjesztette. Geiger Mór
védő ügyvéd, Dörnerné kívánatára Ujvidékre uta-
zott és megkeresésükre a törvényszék ez ügyet
rendkívüli gyűlésben elintézte. A megbízott tanács
haladéktalanul meg is alakult és több órán át
tartó tanácskozás után azon határozatot hozta,
hogy Dörner Márton és Nagy Péter szabadlábra
helyeztessék, mivel a vádbeli cselekmény elköve-
tését tagadva, ellenük meg sem állapítható a
cselekményt sújtó büntetés azon nagysága, mely a
vizsgálati fogságot indokolná. Peschitz Jenő azon-
ban további vizsgálati fogságban tartandó. A ta-
nács határozata nyomban expedálva és külön
küldönczettel Ó-Becsére küldve lett. Dörner és
Nagy Péter már egynegyed egy órákor szabad
lábon voltak.

— **Áldásdus találmány.** Bármily haladott is
manapság a tudomány, mégis ezrenként ragadja
el az embereket kimondhatlan kinok között egyi-
ke a legmakacsabb betegségeknek, melynek az or-
vosi művészet képtelen ellentállni. Valóban azon
pusztításokat, melyeket a vese- és májbajok okoz-
nak, a föld valódi ostarainak nevezhetjük, sőt a
főbb ranguak körül is rettenetes e betegség ki-
érteties viaskodása, királyokat is megtámad,

anélkül, hogy a tudomány legilletékesebb férfai,
kik a hollandiai trónt környezik, a baj elejét ve-
hetnék. Általános haladatlansággal kellene tehát üd-
vöznünk azon találmányt, mely az emberiség ily
rettenetes betegségét, melynek a vese- és májkó-
rok, tényleg meggyógyítja. A máj-, vese- és vizelet-
szervek idült bajainak eloszlatására alig volt még
biztosan ható gyógyszer ismeretes, míg Warner Saf
Curája szerencsére feltaláltott, mely ezen beteg-
ségeket meggyógyítja. Minden támadás dacára
Warner Saf Curája utat tört magának az osztrák-
magyar birodalomban is, úgy hogy ma már a
felgyógyultak egész legiója köszönettel ismeri el
kiváló hatását és számos orvosi bizonylat tényle-
ges bizonyítványt állítanak ki annak gyógyerejé-
ről. A „Saf Cura“ semmi esetben sem egyike
azon titkos szerekeknek, hanem egy egyszerű ter-
mészetes szer, és a természetben még számos
gyógyerő rejlik. Minden eddigi támadás, melyet
roszakarat és előítélet indított ezen jótékony or-
vosi találmány ellen, csak azt eredményezték,
hogy a szenvedő emberiséget mindinkább arra bír-
ták, hogy bizvást használhatja ezen áldott italt a
szenvető. Mint a világ legtöbb hasznos találmá-
nya az emberiség rövidlátásaitól sokat szenvedett,
de a benne rejlő hatalmas előnye a tért győztes-
en és becstellett meghódították, úgy most is áll
e közmondás: „jó gyümölcsön rágódnak a daraz-
sak.“ Warner Saf Curája kapható minden na-
gyobb gyógyszerárban. Főraktár Szalvátor-gyógy-
szertár Pozsonyban.

— A Schvarcz-féle könyvkötészetbe
egy jó magaviseletű fiú t a n o n e z u l
felvétetik.

Az értéktözsderől.

— A „Pénzügyi Utmutató“ tudósítása. —

Az a mélyreható válság, melybe a párisi
tözsdet a réz-speculatio sodorta, a leghatalmasabb
pénzerők közbevetése dacára csak enyhült némi-
leg, de nem szűnt meg egészen. A Comptoir d'
Escompte részvényeinek árfolya hanyathoulok ro-
han lefelé és ezt megakadályozni sem a Roth-
schildok, sem a francia nemzeti bank segély-
actiója nem képesek. Mert hiába: minden pénz-
intézet a nagy közönség bizalmán alapul és ha
egyszer e bizalom megrendült, nagyon nehéz azt
visszaállítani.

A párisi események tartózkodásra bírták a
többi tözsdéket és ez okból a közelebbi múlt héten
tözsdénken is vontatott volt a forgalom anélkül
azonban, hogy a vezető papirok árfolyamai lénye-
gesen változtak volna.

Az állampapírok piacza aránylag szilárd, já-
radékok még kevéssel javultak. Bankrészvények is

emelkedtek. Vasuti részvények közül osztrák-ma-
gyar államvasut párisi eladásokra nyomott. A
helyi értékpiacon bányarészvények, egyes takaré-
pénztárak iránt mutatkozott érdeklődés. A sors-
jegypiacon legutóbb jelentékeny áremelkedés állott
be. A valuta szilárd.

A fontosabb értékpapírok árváltozása kitü-
nik a következő összeállításból:

	Márcz. 11.	márcz. 18.
4% magy. aranyjárdék	101.25	101.60
5% magy. papírjárdék	94.05	94.25
Magyar hitelrészvény	306.75	309.75
Osztrák	300.90	302.40
Hengermalom	595.—	600.—
Kassa-oderbergi vasut	155.—	157.50
Osztrák-magyar államvasut	245.—	240.—
Ganz-gyár	1075.—	1080.—
Salgótarjáni közszéb.	230.—	236.—
Magyar díjsorsjegy	137.25	142.50
Tiszai sorsjegy	126.—	128.50
Magy. vöröskeresztesjegy	12.75	13.25
Basilika sorsjegy	7.75	8.25
Cs. kir. körm. arany	5.58	5.58

A személyszállító hajók menetrendje.

— 1889-ik évi márczius 20-ikától további intézkedésig. —

Szegedről Zimonyig minden vasárnapon,
kedden és csütörtökön reggel 5 órákor.

Szegedről Titelig minden vasárnapon, hétfőn,
kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel
5 órákor.

Zentáról Zimonyig minden vasárnapon, ked-
den és csütörtökön reggel fél 8 órákor.

Zentáról Titelig minden vasárnapon, hétfőn,
kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel
fél 8 órákor.

Zentáról Szegedig minden vasárnapon, hét-
főn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken
reggel fél 9 órákor.

Zenta, 1889. márczius 15.

Az ü g y n ö k s é g.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:
Schvarcz Sándor.

Hirdetmény.

Brünni bevásárlásomról vissza-
térve, van szerencsém a n. é. közön-
ség becses figyelmét felhívni arra,
hogy szabó-üzletemet a legújabb divatu
férfi ruhaszövedekkel úgy a tavaszi
mint a nyári idénynek megfelelően
teljesen berendeztem.

Tudva azt, hogy a n. é. közönség
egy része mindaddig, nagyobb válasz-
ték hiányában, szükségletét vidéken
volt kénytelen fedezni, főtörekvésem
ezen körülmény következtében oda
irányítottam, hogy ezen minden esetre
kellemetlen helyzetet segítek. Hason-
czélból szabásom a legújabb **francia**
és **angolvágásban** kiképeztettem,
mi úgy hiszem kellő biztosítékot nyújt
a ruhák divatos és izléses elkészítési
módjáról.

Midőn még megjegyezném, hogy
e szakmába vágó bármimemű megbí-
zások általam **olcsón, gyorsan** és
pontosan eszközöltetnek, vagyok a
n. é. közönség becses pártfogását kérve

alázattal

ROTH IGNÁCZ

Miklósváry-féle házban
(a régi postával szemben.)

„MARGIT“

GYÓGYFORRÁS,

„MAGYAR SELTERS“

Vegyelmezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásának bizonyult különösen **tiúdbántalmaknál** a hol a szabadszén-
sav **csökélyebb** jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénsav gazdag-
sága a gyógyhatásu alkotórészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli. Ezen tulajdonsá-
gának köszönhető a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabadszénsvartartalomban erősebb ásvány-
vizek, mint a **seltersi-gleichenbergi, tiúdbajokban, különösen tiúdvérzéséknél**
már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használhatók.
A **tiúdbetegek** klimatikus gyógyintézetekben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdorfi-
ban, a Margit-víz otthonossá vált.** — Orvosi tekintélyeink Budapestén: **Dr. Korányi, Dr. Geb-
hardt, Dr. Navratil, Dr. Poór, Dr. Kétly, Dr. Barbás;** Bécsben: **Dr. Bam-
hugyszervek** általános hurutos bántalmainál.

Mint ivóvíz

präservatív-gyógyszernek bizonyult legközelebb **Triest-Fiumében**
KOLERA megbetegedés ellen a

„MARGIT“ borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárolagos
főraktár

ÉDESKUTY L.

m. kir. és szerb
k. udv. jószág-
viz szállítónál,
Budapest.

Ugyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

H i r d e t m é n y.

Az 1888. évi VII. t. czikkkel megalkotott új állategészségügyi törvény igen szigorú s eddig törvényben elő nem írt rendelkezéseket tartalmaz, melyeknek nem ismerése következtében egyesek, főleg állattenyésztéssel foglalkozó gazdák, mészárosok és hentések igen súlyos károsodásnak és büntetésnek tehetik ki magukat, minek kikérülhetése céljából — jöllehet a törvény s végrehajtása tárgyában kiadott 40,000/888. földm. ipar- és kereskedelemügyi ministeri rendelet már kellően meghirdettetett, indítatva érzem magam — mint az állategészségügyi törvény végrehajtására I-ső fokban hivatott, — a törvény és utasításnak legáltalánosabb érdekű intézkedéseit s rendeleteit, úgy az ezek áthágása miatt előírt büntetéseket az alábbiakban következőleg közhírré tenni; u. m.:

A hivatkozott törvény 8-ik §-a értelmében **marhalevéllel kell ellátni minden lovat, szarvasmarhát, juhot, kecskét és sertést (beleértve a csikókat, borjúkat, bárányokat, gödölyéket és malaczkokat is) tekintet nélkül arra, hogy mily koruak (tehát még a szopósakat is) valahányszor a tulajdonos a) ily állatra vonatkozó tulajdonjogát másra átruházní, b) vagy elszállítani kíván.**

Figyelmeztetettik tehát a közönség, hogy a fent elősorolt állatokat eladás céljából, még a helybeli piacra vagy országos vásárra sem szabad hajtani, annál kevésbé más községbe, s az ily járlat nélküli jószág azonnal bitangságba vétetik, s amennyiben a tulajdonos 8 nap alatt — mely idő alatt a jószág az ő költségén tartatik — tulajdonjogát marhalevéllel nem igazolná, az esetben az, az államkincstár javára elárvereztetni s azonfelül még 100 frtig terjedhető bírsággal is büntettetni fog. — Megjegyeztetik itt, hogy akárhány egy fajú s egyforma jegyű — habár különböző koru — állatról egy marhajárlat állítható ki, s ily esetben az eladott állatok a járlat hátlapján számszerint leiratnak s az eladott állatokról új járlat állíttatik ki. — Például válthat valaki 50 darab birka és 50 darab bárányról egy marhalevelet — ha egy billeg vagy jeggyel bírnak — s az esetben, ha azokból például 20 darab eladatott, a marhalevél hátlapjára rávezettetik, hogy a tulsó lapon leírt állatokból N. N. megvett 20 darabot s ezen 20 darabról a vevő részére új járlat állíttatik ki, a régi járlat pedig visszaadatik az eladónak, amely járlattal még megmaradt állatait ismét áruba bocsáthatja

Minden marhajárlat egy évig érvényes, ezentul csupán új marhalevél kiváltásának alapjául szolgálhat.

Bárminő állat, csak oly marhalevéllel bocsáttatik be vidéki piacra vagy vásárra, amely járlat „egészségi bizonyítvánnyal“ van ellátva s amelyben meg van nevezve a hely, ahova a jószág hajtatik — eme egészségi bizonyítvány 10 napig érvényes, — az egészségi bizonyítvány és irányítás tehát a vásárra menetel előtt — ha a tulajdonos magát visszautasításnak kitenni nem akarja — a rendőrkapitányságnál a járlatra rávezetendő.

Mészárosok, marhakereskedők és marhát hizlalók minden oly szarvasmarhát, melyet idegen helyről hoznak be, tartoznak a behozataltól számított 12 óra alatt a rendőrkapitányságnak bejelenteni, s ez alkalommal ott a szarvasmarhajárlatot elismervény ellenében átadni.

Egy marhalevél kiállításának díja tekintet nélkül a reájegyzett állatok számára — a bélyegilletéken felül 5 kr., a tulajdonátruházó záradék kiállításának díja 3 kr., az egészségi bizonyítvány, vagy a külön eszközölt irányítás megújításának, ugyszintén a leírásnak díja 2 kr. — Ezen díjaknál többet sehol, még országos vásárban sem kell fizetni.

Szarvasmarha csak a vágóhídon vágható le. — Szarvasmarha (borjú) feltétlenül, juhok, kecskék és sertések, (beleértve bárányok, gödölyék és malaczkok is) ha közfogyasztásra vannak szánuva, csak a vágatási biztos jelenlétében vágathók le, miért is tartozik mindenki, ki közfogyasztásra szánt állatot levágni akar, ezen szándékát a járlat átadása mellett a hatósági állatorvosnak, ifj. Szegfű Ferencz urnak, vagy ennek netáni akadályoztatása esetén helyettesének Babócs Imre helyettes vágatási biztos urnak jó eleve bejelenteni.

A levágandó állat a vágatási biztos által élő állapotában azonossági s levágás után is — egészségügyi szempontból — megvizsgálandó.

Kivonat a törvénynek a büntetéseket tartalmazó részéből:

149. §. Aki a felügyelete alatt levő állaton a veszettség, vagy más akár az emberekre, akár az állatokra nézve veszélyes betegség jelét észleli és azon állatot azonnal el nem különíti, vagy másként ártalmatlanná nem teszi s egyszersmind pedig az észlelt betegségről a hatóságnak jelentést nem tesz, 300 frtig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

151. §. Egy hónapig terjedhető elzárással és 100 frt (ez a legkisebb) pénzbüntetéssel büntetendő: 1. aki az élelemre levágandó marhák, vagy más állatok megvizsgálására s az ezekkel való bánásmódra vonatkozó egészségügyi szabályokat megszegi, 2. aki marhát nem a vágó hídon vág le, 3. aki elhullott, vagy levágott beteg marha vagy állat husát, e körülményt tudva, emberi eledelre használja, vagy e célra másoknak adja.

153. §. 200 frtig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő: 1. ki ragadós betegségben levő, vagy csak fertőzés gyanújában levő állatát nem különíti egy el a többi állatától, amiként ez a hatóság által elrendeltetett, 2. aki beteg állatok husát, tejét és nyersterményét forgalomba hozza vagy felhasználja, 3. aki állatorvosi oklevél nélkül állatokat üzletszerűen gyógykezel.

154. §. 100 frtig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő: 1. aki állatokat marhalevél nélkül elad, megvesz vagy szállít, 2. aki az állatok olynemű megbetegedését nem jelenti be, mely betegség az emberekre vagy az állatokra nem veszélyes, (ezt azért kell bejelenteni, hogy a hatóság rögtön vizsgálatot tarthasson s az esetleg szükséges óvintézkedéseket rögtön megtehesse) 3. a pásztor, aki hatóság engedélye nélkül állatot fogad nyájába. 4. aki a hatóság által számba nem vett és meg nem vizsgált állatot a közös legelőre kihajt.

Miről Zenta város közönsége tudomás- és szoros alkalmazkodás végett értesítettik.

Zenta, 1889. márczius hó 7-én.

Rezsny Aurél,
rendőrkapitány.